

පොත් විචාරය:

වෛද්‍ය ගාමිණී ප්‍රේමතිලක විසින් රචිත “ඔබ සෝවාන් ද?”

මා කල‍්‍යාණ-මිත්‍ර හා අනුශාසක වෛද්‍ය ගාමිණී ප්‍රේමතිලක මැතිඳුන් ව බොහෝ කලක් ආශ්‍රය-කර ඇති අතර, අනුන්ට යහපත උදා-කර දීමට කැප වී ඇති බව දනිමි. මා මෙසේ කියන්නේ ඔහු වෘත්තියෙන් මනෝ-වෛද්‍යවරයෙක් නිසා ම නොවේ, අත්-දැකීමෙන් ම දන්නා නිසා ය. නොමිලේ බෙදා-හැරීම සඳහා ඔහුගේ ම වියදමින් (මාලබේ ආර්ය මුද්‍රණ ශිල්පියෝ ලවා) මුද්‍රණය-කළ, ඔහු විසින් රචිත මේ අගනා පොත් පිංව, සිංහල දන්නා කවුරුත් විසින් කියවිය යුතු එකකි. විශේෂයෙන් ම තමන් බෞද්ධ යැයි කියා ගන්නා හෝ සිතන්නා වූ අය!

අද ලංකාවේ බොහෝ බෞද්ධ යැයි සිතන පිරිස් සෝවාන් වීම දුෂ්කර යැයි සිතන හෝ එසේ ලැබීම මතු-භවයකට කල්-තැබීමට (එනම් මෙහි-බුදුන් දැක, නිවන්-දැකීමට) පෙළඹෙන අය වෙති. එහෙත් ගාමිණීගේ මතය අනෙකකි. හැකි ඉක්මනින් (කල‍්‍යාණ-මිත්‍රයන්ගෙන් බණ අසා, නුවණින් මෙනෙහි කෙරීම හා සීල සමාප්ති වැඩීම ආදී වශයෙන් මාර්ගයෙන්) සෝවාන්-මාර්ගයට පිවිස, හැකි ඉක්මනින් අඩු-තරමින් සෝවාන්-ඵලයවත් ලබා-ගැනීමට වැයම්-කළ යුතු ය. මන්ද? අඩු-තරමින් සෝවාන්-ඵලයවත් ලබා-ගත් පුද්ගලයා යළි හතර-අපාවල උපදින්නේ නැති නිසා ය. එමෙන් ම, පොල්-ගස පොල්-ගස බව නොදන්නා වුවත් පොල්-ගස ම වන්නා වේ සේ ම, ඔබ නොදන්නා වුවත් ඔබ දැනටමත් සෝවාන්-ඵලය හෝ ඊට වඩා වැඩි මාර්ග-ඵලයක් ලබා තිබිය හැකි ය.

ගාමිණීගේ මතය අනුව බොහෝ කෙනෙකුට (ඔහු කියන පිළිවෙත ගැඹුරෙන් සිතා, අනුගමනය-කෙරීමෙන්) සෝවාන්-ඵලය ලැබීම එතරම් අමාරු කාර්යයක් නොවනු ඇත. එමෙන් ම බොහෝ කියවා හෝ අසා-තැබීම ද අත්‍යවශ්‍ය නැත. එමෙන් ම ස්වාමියා හෝ භාර්යාව යන දෙදෙනෙකුගෙන් එක් අයකු පමණක් සෝවාන්-ඵලය ලැබීම පවුල්-ජීවිතය අවුල්-වීමට හේතුවක් නොවේ. උදාහරණ වශයෙන් සත්-හැවිරිදි වියේදීම බුදු-බණ අසා සෝවාන් වී, පසු-කලක විවාහ වූ ගැහැණු-දරුවන් දෙනෙකු ගැන ඔහු සඳහන්-කරයි. ඉන් එක්-කෙනෙකු වන්නේ අප කවුරුත් දන්නා විසාකා උපාසිකාව ය. අනිත් කුමරිය, මා කලින් අසා-නොතිබුණු (සද්ධර්ම-රත්නාවලියේ කතා-පුවතක එනවා යැයි ඔහු කියන) කුක්කුටමිත්ත මස්-වැද්දා (එනම් දඩයක්කාරයා) සමග විවාහ වී ඔහුට දාව දරුවන් රැසක් ලබා-දුන් පමණක් නොව, ඔහුගේ වෘත්තියට උදව් වීමට නොයෙකුත් මේවලම් පවා තනා-දුන්නා යැයි කියනු ලබන කාන්තාවකි. එමෙන් ම එක් ගාථා පදයක්වත් මතක-තබා-ගැනීමට පුළුවන් නොවීම නිසා දෙටු සොහොයුරු හික්ෂුව විසින් සිවුරු අත්-හරින ලෙස

උපදෙස් ලැබූ නමුදු බුදුන්-වසන්සේගේ උපදෙස් අනුව සුදු-රෙදි කැල්ලක් දිගට ම අතේ තුළ තබාගෙන ඇතිලීලීමෙන් එය කිලිටි-වෙන සැටි දැකීමෙන් ජීවිතයෙහි අනිත්‍ය-භාවයෙහි සැබෑ ස්වභාවය සැබෑහට ම වැටහීමෙන් රහත් බව ලැබුවා යැයි කියනු ලබන වුල්ල පන්ඵක හිමියන් ගැන ද, එකල දඹදිව තිබූ සිරිත්-විරිත් අනුව සැබොල්-කුලය තුළ ඉපදීම නිසා, වෘත්තීමය වශයෙන් කසළ-සුද්ධ-කිරීමට පමණක් සීමා-වීම නිසා කිසිම උගත්කමක් නැතුව පැවිදි වී රහත්-ඵල ලැබූ සුනිත හිමියන් හා කුඩා සෝපාක තෙරුන් ගේ කතාවලින් ද, සෝවාන් වීම හෝ ඊටත් වඩා උසස් මාර්ග-ඵල ලැබීමට උගත්කම හෝ අඩු තරමින් බෞද්ධ-සාහිත්‍යයෙන්වත් බහුශ්‍රැත වීම අත්‍යවශ්‍ය නොවන බව ඔහු පෙන්වයි.

තමුත් සෝවාන් හෝ නොවන අයුරු හඳුනා-ගැනීමට හැකිය ඇත්තේ කෙසේදැයි සාකච්ඡා-කරන ඔහු, (ඔහුගේ මතය අනුව) තමන් සෝවාන් වී විය හැකි යැයි පෙන්වීමට විශේෂ ඇඳුම්-ආයින්තම් ආදිය අත්‍යවශ්‍ය නොවන බව කියයි. එමෙන් ම කොච්චර අභිඥා වැඩුවත්, ඉරිදි-ප්‍රතිහාර්යයන් කිරීමේ හැකියාවන් ලැබුවත්, එමගින් අඩු තරමින් සෝවාන් ඵලයවත් ලැබීම අනිවාර්ය නොවනු මෙන් ම, එහි විලෝමය ද සත්‍ය නොවන බව පෙන්වයි.

අවසාන වශයෙන් සෝවාන්-වීම ආවරණ-වන අවස්ථා ගැන සාකච්ඡා-කර, ඉන් අනතුරුව බණ-පොත්වලට අනුව සෝවාන්-ඵල ලැබූ අයහට වැඩි ම වශයෙන් තව අත්-භවයන් කියක් විදීමව සිදු-වෙනවාද යැයි කියා අනතුරුව පාඨකයා වෙත ප්‍රශ්න පහක් යොමු කර, ඒ අනුව ක්‍රියා කළ යුත්තේ කෙසේ දැයි පෙන්වා-දෙයි.

මා දක්නා පරිදි මේ පොතේ ඇති එක ම දුර්වලතාවය, එහි බස ලිහිල් නොවීමයි. එහි සමහර තැන් තේරුම් ගැනීම උම්මග්ග ජාතකය වැනි පොත් කියවා ඇති මට ද අපහසු වූ අතර, සොදින් සිංහල කතා-කළ-හැකි වුව ද ව්‍යක්ත සිංහලෙන් කියවීමට රුසියෙක් නොවන (එහෙත් ඉංග්‍රීසියෙන් කියවීමට නම් හපනෙක් වන) මගේ මව්-තුමියට කියවීමට අපහසු බව මට පෙනේ. ඒ හෙයින් මගේ මව්-තුමිය හා එවැනි අන් අයට කියවා තේරුම්-ගැනීමට වඩා ලිහිල් සිංහල බසින් හෝ ඉංග්‍රීසි බසින් මේ පොත්-පිංච ලියා මුද්‍රණය කරන්නේ නම් ඉතා අගනේ යැයි සිතන්නෙමි. ඇත්ත තමයි, මගේ තවත් එක්තරා අන්දමක කල‍්‍යාණ මිත්‍රයෙකු හා කිට්ටු ඥාතියෙකු වන මහාචාර්ය නලින් දා සිල්වා මැතිතුමා කියන පරිදි, බුද්ධාගමේ සමහර සංකල්ප විස්තර කරන්නට හැකි ඉංග්‍රීසි පද සොයා-ගන්න අපහසු තමයි. ඒ වුණත්, උත්සාහවන්තයා ජයගන්නවා යැයි කියනවා නේ ද? ඒ නිසා වෛද්‍ය ගාමිණී ප්‍රේමතිලක මහතා මගේ ආරධනාව පිළි-අරගෙන, ඒ අනුව කටයුතු කරා වි යැයි, බලාපොරොත්තු වෙමි. ඉතින් මගේ විචාරය නවතාලමි.

වැඩි විස්තර සඳහා:

වෛද්‍ය ගාමිණී ප්‍රේමතිලක,
෦99, වෛද්‍ය පාර, දෙහිවල.

දුර-කථන අංකය: 0112733221

විවාරය ලියන්නේ: ප්‍රියන්ති වික්‍රමසූරිය

අවසාන සංස්කරණය: 20 මැයි 2013